

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 84 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21,00.-Idem a la sombra, 19,80. Idem mínima idem, 1,00.-Idem media idem, 10,40.-Oscilación, 18,80.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 3,60.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 759,20.-Temperatura a la sombra, 2,00.-Idem de termómetro húmedo, 1,00.-Tensión del vapor, 4,30. Humedad relativa, 82,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 108,00.

El Sur

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | |
|----------------------------|---------------------|
| Córdoba, un mes | 2 pesetas |
| Provincias, trimestre | 6 " |
| Extranjero, trimestre | 12 " |
| Número suelto, 10 céntimos | Francos concertados |

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Febrero 1934.-Lunes 12

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAJES LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año III.-Número 470.-Apartado n.º 74

Las discrepancias entre el Reich y la Iglesia

BERLIN.-Los periodistas conceden extraordinaria importancia a la entrevista celebrada entre el canciller Hitler y el cardenal arzobispo de Colonia, monseñor Schulte.

En los círculos oficiales declaran que Hitler escuchó con vivísimo interés al cardenal y con tanta benevolencia y buen deseo, de que al quejarse éste de algunos de los conceptos del último discurso, se apresuró Hitler a darle una satisfacción.

La conversión, más que a las dificultades básicas sobre las que ahora se negocia con el Vaticano, se refirió a los contrastes y sufrimientos que la Iglesia viene padeciendo, en general y particularmente desde hace unos días en Reich. Así se ha declarado a las Asociaciones católicas, a las que no se deja materialmente respirar. La policía secreta del Estado, organismo que bajo el ministerio de Goering y la dirección de Diel se extiende por todo el Reich, efectúa su fiscalización en cualquier clase de reuniones.

Se daba el caso de que el órgano nacionalsocialista «Voelkische Beobachter» publicaba la noticia de la detención y proceso de un sacerdote católico, Aquisgran, por haber impugnado el último discurso de Goebels, noticia que comentaba con un cuarto de columna.

NE PLENA EUFORIA

Dictadura o Embudo

El Gobierno Lerroux, viene cumpliendo su programa de «pacificación espiritual», con arreglo a un método que pudiera llamarse sistema Homais, por recordar la psicología de aquel famoso personaje literario, capaz de hablar en prosa sin saberlo. Para nosotros, observadores atentos de cuanto viene ocurriendo en España, el proceso de descomposición de todo un sistema político, económico y social prosigue, con más prisa que en otros pueblos. Sólo al señor Lerroux, político viejo al fin, de limitadísimas probabilidades en materia de cultura social-histórica, se le puede ocurrir que la solución del problema español reside en una dictadura que carece hasta del valor de manifestarse sin disimulos. Las dos medidas de gobierno, o desgobernio, con las cuales le sale al paso el señor Lerroux al hambre del pueblo, al malestar moral y a la pérdida de fe en el régimen, sólo sirven para fijar netamente que el equipo director de la política nacional no tiene otras soluciones que las de confiar en la guardia civil y en la represión de la palabra.

Que la guardia civil se encargue de la venta y fiscalización de armas y que no se les permita a los oradores ni a los propagandistas excitaciones a la violencia, es tanto como someter a una dictadura del tricordio y de la policía el grito rabioso de las tripas hambrientas o la rebeldía de las nuevas ideas. Puede o no ser eficaz, de momento, el control de la guardia civil en el negocio de las armas, sobre todo cuando el comprador pueda ser un obrero. También puede dar resultados instantáneos esa política de sordina que se le quiere imponer a los oradores. Pero nos extraña que a hombres que tantas cosas violentas han dicho en actos públicos, dirigidas a destruir vilezas que aun persisten, a hombres como los antiguos anarquistas señores Lerroux y Martínez Barrio se les antoje que han remediado la inquietud profunda de la República y han hecho honor a sus deberes de políticos republicanos con tales expedientes.

Escaso o ningún respeto deben tener ambos señores a las pasiones ideológicas del pueblo, cuando creen que es cosa elemental de censura o de vigilancia en la compra-venta de pistolas el aplacar la miseria y el anhelo de

justicia de un gran pueblo defraudado, y aun más el contener la efervescencia de una juventud que cualesquiera sean los signos de sus banderas, marxistas o fascistas, sufre la gravitación vital de todo un mundo de conceptos que hoy mantienen batalla en las sociedades.

Cuando el Estado se limita a halagar, por boca y actos de sus representantes en el Gobierno, a la fuerza pública; cuando en vez de empresas de alto aliento, se dedica a otorgar condecoraciones y honores veniales, que no creíamos necesarios en una República de trabajadores, es que el cerebro estatal padece miedo y no sabe cómo meterse en acciones de creación. ¿Acaso el agente de la autoridad, para cumplir estrictamente con su deber, necesita estímulos? El Estado le paga y el Gobierno lo utiliza. Cuando se vuelve al sistema inútil de los desfiles, en que las bayonetas responden con destellos a las súplicas de las tripas, es que quien se sienta en el banco azul duda.

En este instante español—hay que decirlo claro—nos alienta una política nimia, cuyo ajejo estilo liberal presiente su impotencia ante el embate implacable de los hechos nuevos ¿qué más da Lerroux que Romanones? La posición acentualmente revolucionaria que hoy asume el proletariado, depende del descorazonamiento que le ha producido la falta de contenido social de la República en su segunda etapa. Ha sido tan rápida la reacción, el paso atrás, promovida por los republicanos históricos al servicio de las oligarquías tradicionales, en su última instancia de tiranía, que el proletariado se dispone a organizar unificada una revancha decisiva. Pero no sólo el proletariado, en su aceptación clásica, las generaciones más recientes de la burguesía se enganchan sin vacilar bajo doctrinas que calientan sus músculos en tensión. Y tanto los jóvenes fascistas o nacionalistas, como los jóvenes socialistas o comunistas, contemplan con absoluto desdén los ensayos de estos políticos cuya escarapela tricolor no basta para cohonestar su falta de preparación ante las exigencias de una sociedad sujeta a graves presagios, tumultuosamente agitada por seísmos que anuncian radicales metamorfosis.

Fernando VAZQUEZ

ALMODOVAR DEL RIO

Una joven pone fin a su vida

Nos comunican de Almodóvar del Río, que la joven de 22 años llamada Amalia Pérez Ruiz, ha puesto fin a su vida, ahorcándose en su domicilio, Carretera, sin número.

Los causas de que Amalia adoptara tan fatal resolución, han sido debidas a que ésta se encontraba enferma.

El juez se personó en el domicilio de la suicida, donde se incautó de una carta, en la que explicaba su resolución y se despedía de sus padres.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

El suceso ha impresionado hondamente al vecindario, pues se trataba de una persona muy conocida en el pueblo.

Agrupación Socialista Obrera

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Agrupación que, cumplimentando el acuerdo de la Junta general celebrada el anterior sábado, pueden emitir su voto para la elección de los cargos que cesan en el Comité Ejecutivo y que ya concen por el orden del día publicado.

La candidatura la depositarán, bajo sobre firmado, en un buzón que estará a tal objeto en la Conserjería de la Casa del Pueblo a cualquier hora del día, hasta el jueves inclusive a las siete de la tarde, hora en que se constituirá la mesa de discusión y procederá a pasar las papeletas, dobladas, a la urna y a continuación se hará el escrutinio.

Lo que se hace saber para conocimiento de todos.

Córdoba 12 de Febrero de 1934.— El secretario, A. Ariza.

Sociedad

Ayer domingo, a la una de la tarde, en el parroquial de San Nicolás de la Villa y ante el cura don Bernardo Cerezo, contrajeron matrimonio la bellísima y simpática señorita Mari Moya Ocaña y el bizarro teniente de Infantería don Carlos Gómez Rojas.

Apadrinaron a los contrayentes don José Moya Rivas, gerente de los almacenes «Los Madriles» y tío de la novia y doña Luisa Rojas de Gómez.

A continuación se efectuó el enlace matrimonial de la angelical señorita Serafina Moya Ocaña con el joven oficial de Telégrafos afecto a esta Central, don Cristóbal Albandea González.

Actuaron de padrinos doña Rosario Ocaña Gallardo y don Juan Albandea Taravilla, padre del novio y jefe de la Central de Telégrafos de Linares.

Después de efectuarse los actos religiosos, los invitados se trasladaron al Hotel Regina, donde fueron obsequiados con un suculento banquete.

Las respectivas parejas salieron en viaje de novios para varias capitales, a los que deseamos una interminable luna de miel.

Admón. Principal de Correos de Córdoba

El número 30 del «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 3 de Febrero inserta el anuncio relativo al concurso para dotar de local a la Estafeta de Correos de Belmez.

Para Sociedades

Multicopistas desde 30 pesetas

Librería Luque

Gondomar, 17

Proyectos de reparación de caminos vecinales

Por la Comisión Gestora de la Dirección de Caminos Vecinales se han aprobado los siguientes proyectos:

De las Navas a la carretera de Monturque a Alcalá la Real, 48.432'53 pesetas.

Moriles a Puente Genil, 26.041'78. Del kilómetro 34 de la carretera de Encinas Reales a Priego al poblado de Algar, 13.580'45.

Del kilómetro 10 de la carretera de la estación de Doña Mencía a la de Jaén a Córdoba al kilómetro 11 de la de Priego a la estación de Luque-Baena, 36.112'59.

De Pozoblanco a Torrecampo por Pedroche, 13.962'28.

Del kilómetro 11 de la carretera de Priego a la estación de Luque Baena a la aldea de Esparragal enlazando con el camino vecinal que conduce a Priego a la mencionada aldea, 5.966'31.

Zagrilla a la carretera de Monturque a Alcalá la Real, 40.083'62.

Academia de Ciencias Médicas

En la última sesión celebrada, el doctor Hombría se ocupó de «Rayos ultravioleta y piel».

Empieza estudiando la influencia que sobre el organismo todo, tienen las radiaciones U. V.

Analiza el sol como fuente de radiaciones, estimándolo muy inferior a las lámparas utilizadas en las clínicas, porque a más de faltas muchas veces, tiene pocos U. V. utilizables, porque son absorbidos por la atmósfera y contrarrestados por los rayos rojos e infrarrojos, que son antagónicos a los U. V. y muy abundantes en la radiación solar.

El organismo todo utiliza los U. V. a través de la piel, ya que estos rayos no penetran más allá de la capa basal o germinativa, en la cual se absorben, y en la que se crean, gracias a ellos, procesos de inmunización y defensa que han de beneficiar al organismo entero.

Las radiaciones U. V. actúan las funciones de la capa germinativa aumentando los procesos de keratinización, pigmentación y flogorisis.

La aparición y distribución de las verrugas planas juveniles, prueban de qué forma la acción de la luz puede

Sobre el suceso fascista de Puente Genil

La verdad ante todo

Respetuosos, como es debido, con la verdad, nos vemos obligados a decir que nos fué en riada desde Puente Genil, en lo que se refiere al juez municipal don Lorenzo Carmona.

La intervención de dicho señor en este suceso, según nos enteramos, fué correcta. Gustosa y espontáneamente lo hacemos constar para satisfacción del interesado y nuestra.

DE POZOBLANCO

Robo de prendas en un establecimiento

En el establecimiento de tejidos que posee en Pozoblanco, en la Plaza de Abastos, Francisco Quesada López, realizaron un robo de prendas, por valor de 700 pesetas, Eduardo Cerro Quirós, Miguel Quirós Castillo y Pedro Quirós Castillo.

La Guardia civil detuvo a los autores del robo, los que ingresaron en la cárcel a disposición del juez correspondiente.

Las prendas robadas no han sido recuperadas, efectuando la fuerza pública activas gestiones para conseguirlo.

Se ocupan de los procesos de keratinización.

Estudia la formación de pigmento y describe las teorías de Broc y Pantries para explicar la formación.

Los U. V. producen reacciones diversas según la región del organismo que se irradie.

Se ocupa luego de las sustancias fotosensibilizadoras del tipo Acrídima y Bosina y de las protectoras del tipo resorcino.

Luego estudia la hemato porfirina, sustancia auto-sensibilizadora y explica por qué la viruela tratada en la oscuridad o con luz roja es menos grave y deja menos señales, ya que esta enfermedad produce una auto-sensibilización a las radiaciones U. V.

El doctor Hombría, termina su interesante trabajo, explicando que algunas queilitis en las señoras son producidas por la eczema contenida en la pintura de los labios.

Intervinieron en la discusión del tema los señores Villegas Laguna, Castro y Berjillos.

Panorama nacional

Azaña-Tutankamen

Con tal de no creer en lo verosímil son capaces de arrojarse en los brazos de las más terribles fantasías.

Esto no puede extrañarnos a los españoles, supersticiosos por temperamento, más dados a esperar de un milagro la salvación de un enfermo que de la ciencia de un doctor eminente. Aquí, donde hay muchas casas sin pararrayos y poquitas sin la herradura de la suerte detrás de la puerta de la calle, tenemos a diario ejemplos conmovedores de Tutankamenismo. Véase, sin ir más lejos, el sambenito de tal que le ha caído encima al ex Presidente del Consejo don Manuel Azaña.

¿Qué hizo para merecer tan funesta fama?... Lo que otro gobernante cualquiera hubiese hecho, lo que hará en idénticas circunstancias todo Jefe de Gobierno consciente de su deber: aplicar la Ley, sin crueldades y sin vacilaciones, a los que se alzaron en armas contra el Poder constituido; encarcelar, procesar, deportar... Cumplir con su deber y su conciencia, sencillamente.

Bueno, pues se la ha buscado. Porque en cuanto fallece uno de los que fueron nada más que llamados a declarar por un juez con ocasión de los sumarios instruidos por aquellos delitos, ya sabemos el disco: «Falleció porque su quebrantada salud no pudo resistir la persecución del Gobierno Azaña...» Lo mismo da que haya muerto víctima de una pulmonía o atropellado por un camión. Si Azaña no le hubiera encarcelado por delinquir, si las autoridades no le hubiesen interrogado, seguiría viviendo a despecho de microbio o accidentes. Es una víctima de la tiranía ese cadáver. Algo por el estilo de Galán y García Hernández.

Sería cosa de desear que las derechas tuvieran un poquito más de respeto para sus muertos y no les pusieran en ridículo en la hora trágica que todo se olvida y perdona. Esgrimir el fantasma de Azaña o el de Tutankamen para justificar algo tan sencillo como un fallecimiento, sería grotesco si no demostrara la falta de sensibilidad de algunas gentes, cuyos cerebros les sirven para todo menos para pensar razonablemente. Vemos a ver si se impone un poquito el buen sentido

Desde luego no es un atentado contra la lógica natural de los hechos el que cuanto más años pasen menos personas supervivan de seres. Ahora que el hombre ayudó a lord Carnarvon en sus excavaciones. Lo raro sería que gozaran de la privilegiada inmortalidad un grupo cualquiera de seres. Ahora que el hombre siempre es dado a buscar razones extrañas para los hechos más normales y se deja llevar de su manía de investigar antes que preocuparse de estudiar las consecuencias de cada caso. De cien personas que se acataran, noventa y nueve piensan, antes que en curarse: «¿En dónde demonios habré pescado yo este catarro?...» Como si el saberlo pudiera servirles para algo práctico.

Y no les vaya usted con explicaciones a los que afirman que Tutankamen ha matado a Woigall, como a sus seis compañeros. Lo mirarán a usted compasivos, insinuarán una sonrisita burlesca.

El banquete de los fabricantes de pan

Ayer, a las dos de la tarde, se celebró en el Hotel de España Francia el banquete con que la Asociación Provincial de fabricantes de pan obsequiaba a su presidente honorario don Pedro Gálvez Rodríguez.

Asistieron numerosos comensales de Córdoba y su provincia. Se leyeron bastantes adhesiones.

A los postres, el presidente efectivo don José Roldán ofreció el banquete. Hicieron uso de la palabra los señores Peinado, Tarrada, de Paula López, Martínez y Roldán, que tuvieron frases de elogio para el señor Gálvez por su acertada labor al frente de la Asociación.

Acto seguido se procedió a la entrega de una artística placa, por la que se nombra presidente de honor al señor Gálvez.

Por último, el homenajeado, con frases emocionadas, agradeció el banquete haciendo votos por la prosperidad de la Asociación.

Entre los comensales se hizo una colecta para el Comedor de Caridad, alcanzando la suma de trescientas pesetas.

En el acto reinó la mayor cordialidad y entusiasmo.

Comité de Frente Unico

A todos los trabajadores de Córdoba

Por orden gubernativa ha sido suspendida la reunión de Sindicatos obreros y Partidos políticos de clase, anunciada para ayer domingo. No obstante esta contrariedad, sepan los trabajadores cordobeses que este Comité continúa ardorosamente su labor y para fecha próxima será una realidad la formación del frente proletario.

Trabajadores, cumplid vuestros deberes en este momento histórico!

El Comité

y cesan esas injustas majaderías. Porque, de seguir así las cosas, estamos viendo que cualquier diario cavernícola publicará en 1938: «A la temprana edad de ciento dos años y víctima de las persecuciones de que le hizo objeto el Gobierno Azaña (q. e. p. d.) ha fallecido ayer el sublevado Don...»

Serafín Adame

Madrid, Febrero 1934.

Los Pueblos

Hornachuelos

La caverna en marcha
También Hornachuelos tiene su Urraca Pastor, aunque sea importada de Lora. Dice el refrán «que no hay peor cuña que la de la misma madera», y esta jabalina tiene gran interés en que olvidemos su origen de cuando llegó a esta con su marido—buena persona—con una mano atrás, otra delante y la cara a cuestras.
Pequeño-burguesa hoy, identificada en absoluto con el «firer» Gil Robles, es la más encarnizada enemiga de la clase trabajadora, especialmente con la organizada en los sindicatos de clase.

Duena hoy de un pequeño establecimiento de comestibles y otros efectos, no concede crédito más que a los afiliados a Acción Popular. A los demás, a los que la enriquecieron, que los parta un rayo! Y esta señora estrecha el cerco de un modo canallasco y agotador a los que ella llama «rebeldes», seguramente por no prestarse a sus maquinaciones.

A mis hermanos de clase, a los hambrientos de pan y justicia: si esta arpía que contra nosotros actúa, que nos niega lo más perentorio e indispensable para nuestro diario vivir, la dejamos que siga campando por sus caprichos y continuamos entregándole el producto de nuestros míseros jornales en su establecimiento, no haremos más que aportar hilos para que ella trence la cuerda que nos haya de servir de dogal. Preciso es, pues, que «amor con amor se pague». Que nuestros compañeros dejen de pisar su casa. ¡A hacerle el vacío! Que no encuentre en nosotros más que un haz compacto, dispuestos no ya a la defensa, sino a la ofensiva.

Proclama a voz en grito esta Urraca Pastor que el día que ellos—los fascistas—triunfen, ella pondrá todo su capital, que no es pequeño, en preparar camiones que nos conduzcan a los campos de concentración, «para que dejemos el pueblo tranquilo».

A estas ridículas amenazas tenemos el deber de corresponder con un boicot unánime a su establecimiento. A ella, camaradas, a recluirla a trallazos.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TEL. 2485
CÓRDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Gran Teatro- Ideal Cinema

Compañía de Comedias Cómicas AURORA REDONDO-VALERIANO LEON
HOY LUNES 12 DE FEBRERO DE 1934

Segundo día de Carnaval.—A las seis y media de la tarde.—Última representación de la graciosa comedia en tres actos de Antonio Paso, SU DESCONSOLADA ESPOSA.—A las diez y media de la noche.—Reposición de la caricatura de tragedia en cuatro jornadas, escrita en verso con algún que otro ríto, por Pedro Muñoz Seca, titulada LA VENGANZA DE DON MENUDO.—Precio para cada función: Butaca numerada, 4 pesetas. Anfiteatro, 1. Paraíso, 0'40. La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana, tercer día de Carnaval, por la Compañía, funciones a las 6'30 y 10,30 de la noche. Se expenden localidades.

Teatro Duque de Rivas - Empresa L. Cabrera

Temporada de Carnaval
Compañía de Comedias cómicas BONAFE BALAGUER
HOY LUNES 12 DE FEBRERO DE 1934

Segundo día de Carnaval.—A las 10:30 noche. Estreno de la preciosa comedia en tres actos, original de Lucio y Capella, EL CRESO DE BURGOS. Dos horas y media en franca carcajada.—Butaca numerada, 3 pesetas. Grada, 0'40. Pronto, estreno de la comedia de los Hermanos Quintero, CINCO LOBITOS.

CINE GONGORA-Jesús María, Q. Tlf. 2165-Empresa S. A. G. E.

HOY LUNES 12 DE FEBRERO DE 1934
A las siete y a las diez y media.—Último día de la gran película «Orpheus Film», cantada y hablada en español, BOLICHE, por el famoso trío argentino Irusta, Fugazot y Demare con Rafael Arcos, Amparo Aliaga y el célebre Alady. La primera película genuinamente musical, hecha en España. Los más bellos tangos del famoso trío argentino.—Mañana, gran estreno de la notable producción de «Artistas Asociados», DIABLOS CELESTIALES, por Spencer Tracy, William Boyd, George Cooper y Ann Dork. El más sensacional film de aviación producido después de «Ángeles del Infierno».

en su caverna, y que vea, que vea de una vez que la clase trabajadora también se sabe defender y, lo que es mejor, que también sabe atacar.

No olvidéis, compañeros, que ya en ocasión de otro boicot que se le declaró, vino llorosa y claudicante ante la asamblea del Sindicato a implorarnos, por sus hijos, que no la arruinásemos, y nosotros, magnánimos y algo inocentes, la perdonamos; y hoy que se ven los cavernícolas encima, esta «señora» se prepara cumplidamente a la revancha.

¡Adelante, compañeros! ¡Que se acuerde de una vez para siempre de nosotros!—José Fernández.

¿Ha comprado usted el día 26 de Enero

en la Sombrerería de Padilla Crespo? Presente el ticket en dicha Sombrerería calle Gondomar, núm. 11, y le abonarán en metálico el importe de su compra.

Voces de alarma

El hecho de haber dimitido sus cargos las comisiones Ejecutivas de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, y de la Unión General de Trabajadores, y el haber hecho estos organismos públicas declaraciones de que se hallan de acuerdo y suscriben plenamente la política y la táctica del Partido Socialista, ha sido bastante para que la Prensa de derechas, obedeciendo a una misma consigna, emprenda una nueva campaña de ataques y de insidias contra los organismos obreros que no se resignan a llevar una vida de atropellos y miserias, como esta que la burguesía le tiene impuesta.

La Prensa de derechas lanza a los cuatro vientos voces de alarma y toques de arrebato, para que sus huéspedes se preparen y estén dispuestas a estrangular al pueblo en el movimiento que inicia. Y esta Prensa que siempre fué maestra en la invención de complots, para convencer a su público de la necesidad que tiene de estar alerta y para hacerle ver la gravedad de los momentos presentes, llena sus columnas diciendo que se está preparando un vasto movimiento revolucionario que tendrá su iniciación en Barcelona y rápidamente se extenderá por toda España, tratando de imponerse por medio del terror y la crueldad.

Esta insensata campaña de las derechas tiene dos objetivos solamente, uno incitar al Gobierno a que persiga a las organizaciones obreras, y el otro invitar a sus gentes a que se armen hasta los dientes. Así son de pacíficos los monárquicos.

No nos explicamos el por qué de

pronto se nos presentan las derechas sobrecojidas de pánico, cuando no se cansan de repetir que nuestros organismos no tienen fuerza ni significan nada en el país.

¿No dicen que han triunfado en las últimas elecciones porque la inmensa mayoría de la opinión está a su lado? ¡Si sabrán ellos que eso es mentira y que han triunfado por medio de las coacciones y de los atropellos...!

Las derechas se alarman, se agitan con el pretexto de que los demás se preparan, y como los demás han vuelto a ser otra vez dueñas de España, como lo fueron siempre, actúan libremente de todas maneras, y desde todo sitio contra las organizaciones obreras. En los pueblos se niegan a pagarle a los obreros los sueldos de tarifa, les niegan el trabajo y los lanzan al paro y a la violencia, y en el instante en que estos desgraciados se disponen a buscar algo que comer, los denuncian como peligrosos revolucionarios, o como maleantes y ladrones de la sagrada propiedad particular y dan satisfacción a la maldad que los guía, viendo como los que no han querido humillarse son perseguidos y acorralados por los «guardadores» del orden.

A «El Socialista», único periódico obrero, de gran circulación, se aboga con denuncias, hay que impedir que los trabajadores estén al corriente de cuanto ocurre en esta época de revancha fascista y reaccionaria.

Los periódicos monárquicos atacan a su gusto a la República, y no hay quien les llame la atención, ni les imponga silencio. ¡Claro que para algo son sus amos los árbitros de la situación política!

Las derechas pueden crear miles de parados porque así conviene a su táctica, y después, dando voces de alarma, pedir que sean perseguidos sin piedad, pueden cometer las mayores atrocidades contra el pueblo y no delinquir, y a los trabajadores sólo se les quiere dar derecho a dar vivas al «amo». De aquí a poco veremos quién ha estrangulado a quien.

Justo Deza.



No se resigna a comprar cada ocho días un par de alpargatas, que aunque le cuesten sólo cuatro reales, en tres meses supone un gasto de doce pesetas, mientras que un solo par de SIETEVIDAS dura los tres meses. La goma de SIETEVIDAS es ingastable, la lona gruesa y la plantilla interior de fibra vegetal, saludable. SIETEVIDAS significa economía, comodidad e higiene.

Extija SIETEVIDAS y rechace imitaciones

Julio Gerdá

Librería, 19 Córdoba

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones.

VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.
El trigo se cotiza a 52.
Trigo blanco, a 52.
La cebada, a 32.
Maíz, a 36.
La avena, a 30.
Habones, a 36.
El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.
Las habas chicas, a 35 y las mazas ganas a 35.
Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

CINE ALKAZAR

Grandes bailes de Máscaras

Durante los días de Carnaval, tarde y noche
Gran Orquesta Americana
Estupendos REGALOS a las SEÑORITAS
RESTAURANT Precios corrientes

Gobierno civil

Nuevos gestores. Cacheos
El gobernador ha dicho hoy a los periodistas que aunque en Córdoba y la provincia reina tranquilidad se han practicado cacheos, habiéndose recogido algunas armas sin importancia. Agregó que en sustitución de los gestores provinciales de la A. P. señores Aguilera y Díaz Gorzález, que han dimitido sus cargos, han sido nombrados don Ricardo Molina Belmonte y don Juan Herrero García, también afiliado a A. P.

Espectáculos

Cine Góngora
El sábado se proyectó en este cine la producción nacional «Boliche». Los principales intérpretes de esta película son los célebres cantadores de tangos Irusta, Fugazot y Demare, que llegan a España en busca de la herencia que corresponde a uno de ellos. Se suceden las escenas cómicas, de los actores y Alady. Hay

una música española son los tangos cantados por el trío argentino, con imitable arte y buen gusto. También se destaca Rosa A Iaga, que contribuye al triunfo pleno de la película.

El numeroso público que asistió a su estreno aplaudió sin reservas al finalizar la película.

Sandalio Vidal

Carne de Vaca y Borrego
Despachos en SANCHEZ PEÑA y PLAZA DEL MERCADO

Gran Teatro
El sábado hizo su presentación ante el público de Córdoba la compañía que dirigen Aurora Redondo y Valeriano León.

La obra elegida para el debut fue «El abuelo Curro», comedia en tres actos de Luis Fernández de Sevilla y Guillermo Hernández Mir.

Una comedia fina es «El abuelo Curro». Plagada de chistes y con escenas ligeramente sentimentales. Todos los personajes están muy bien movidos y los diálogos hechos con bastante acierto. Además la caracterización

de Valeriano León da realce a la obra. No se puede hacer un abuelo más sencillo, más natural ni más perfecto. También Aurora Redondo tuvo ocasión de demostrar su exquisita sensibilidad de artista. Los demás elementos, muy ajustados a sus papeles. El público aplaudió calurosamente, saliendo satisfecho del espectáculo.

Librería Escolar

Eugenio García Nieffa
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7
Duque de Rivas

Con «Los quince millones», comedia de Muñoz Seca, debutó en el Duque de Rivas la Compañía Bonafé Balaguer.

Como todas las obras de Muñoz Seca, «Los quince millones» no es una comedia de fondo. Pero tiene gracia y para reír y pasar un rato agradable.

La interpretación dada a la comedia fué irreprochable. Bonafé es el buen cómico de siempre. Balaguer bordó su papel de alemán.

Muy bien Carmen Cuevas y Carmen Sanz. Carmen Medina, ya conocida del público cordobés, continúa en el mismo nivel artístico.

El público otorgó sus aplausos a la terminación de cada acto, haciendo levantar el telón en honor a los artistas.

HERNIADO

CÚRESE COMO ESTE SENOR
Madrid, 12 de octubre 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: Me alegro mucho poder ratificarle «la curación de las hernias» que sufría y que se me habían reproducido después de operadas. Hace mucho que voy sin aparato y aunque hago esfuerzos y sigo haciendo mi vida normal de trabajo, no noto molestia alguna ni indicio que me haga creer que no «estoy totalmente curado». Por lo cual, cada día más agradecido de usted, le autorizo para que haga uso de esta carta como crea conveniente. Digo que como guste de su s. s., BASILIO RUIZ, Mediód, 6, Madrid.

HERNIADO: Tiene usted a mano dominar y vencer definitivamente su hernia. Seguir el Método C. A. BOER será para usted, como lo fué para miles de herniados, una liberación. Sin compromiso, con toda confianza, acuda usted en las siguientes poblaciones:

OSUNA, lunes 19 febrero, HOTEL RODRIGUEZ.—ECIJA, martes 20 febrero, FONDA COMERCIO.—CORDOBA, miércoles 21 febrero, HOTEL REGINA.—LORA DEL RIO, jueves 22 febrero, FONDA VDA. TERRY.—SEVILLA, viernes 23 febrero, HOTEL CECIL ORIENT.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA

Gobierno civil

de Valeriano León da realce a la obra. No se puede hacer un abuelo más sencillo, más natural ni más perfecto. También Aurora Redondo tuvo ocasión de demostrar su exquisita sensibilidad de artista. Los demás elementos, muy ajustados a sus papeles. El público aplaudió calurosamente, saliendo satisfecho del espectáculo.

Librería Escolar

Eugenio García Nieffa
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7
Duque de Rivas

Con «Los quince millones», comedia de Muñoz Seca, debutó en el Duque de Rivas la Compañía Bonafé Balaguer.

Como todas las obras de Muñoz Seca, «Los quince millones» no es una comedia de fondo. Pero tiene gracia y para reír y pasar un rato agradable.

La interpretación dada a la comedia fué irreprochable. Bonafé es el buen cómico de siempre. Balaguer bordó su papel de alemán.

Muy bien Carmen Cuevas y Carmen Sanz. Carmen Medina, ya conocida del público cordobés, continúa en el mismo nivel artístico.

El público otorgó sus aplausos a la terminación de cada acto, haciendo levantar el telón en honor a los artistas.

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, puesto núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

ANUNCIO EN EL SUR

Los precios libres para el entrador son: de 3'23 a 3'25 para el ganado vacuno; a 3'60 para terneras, y a 2'25 para el lanar y cabrio.

Precios de cotización del 13 de Febrero hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo 4'00
Idem sin hueso 3'60
Ternera con hueso 4'40
Idem sin hueso 6'10
Machos 3'00

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 12 al 17 de Febrero de 1934.

MAYORES

Don Antonio Castro, 1 a 3'48
Don Esteban Díaz, 2 a 3'48
Don Antonio Toledano, 2 a 3'48
Don Juan José Serrano, 3 a 3'48
Don Fernando Cadenas, 2 a 3'48
Don Manuel Criado, 5 a 3'49
Don Fernando Serrano, 3 a 3'49
Don José López Serrano, 1 a 3'49
Don Francisco Roldán, 2 a 3'50

TERNERAS

Don Juan Castro, 2 a 4'00
Don Francisco Martínez, 1 a 4'00

MEMORES

Don Rafael García, 4 a 2'50
Don Esteban Díaz, 12 a 2'50

Moriles Especial

Juan Benítez Navarro

Carlos Rubio - Tlf. 1342 - Córdoba

Anuncios económicos

Sombreros DIEGO RUIZ. Córdoba.—La casa que más barato vende desde lo más selecto a lo más económico. Mascotas, a 5 pesetas. Gorras a 0,50 céntimos.

PUBLICACIONES «CRISOL».—Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. Tenerife.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

En el Cine Pardiñas pronuncia un magnífico discurso el ex presidente del Consejo don Manuel Azaña. Propugna por la fusión de los partidos de izquierda y combate la política del Gobierno. Cree hace falta un Gobierno defensor de la República y de la democracia. La huelga de la construcción

Madrid

Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Con 120.000 pesetas: 6.481, Logroño, San Sebastián, La Unión y Valencia.

Con 65.000 pesetas: 25.510, Barcelona, Madrid, San Feliú de Llobregat y Salamanca.

Con 30.000 pesetas: 6.255, Madrid, Palma de Mallorca, Barcelona y Toro.

Con 2.500 pesetas: 5.534, Madrid, Barcelona y Salamanca; 12.279, Málaga, Barcelona, Castro del Río y Zaragoza; 28.943, Las Palmas, Alicante, El Ferrol y Granada; 8.717, Ayora, Las Palmas y Algeciras; 31.681, Benamejil, Sabadell, CORDOBA y Figueras; 223, Madrid, Sevilla, Barcelona y Gimena de la Frontera; 27.762 Tarragona; 26.665, Santander; 10.008, Santurce, Barcelona, San Sebastián y Granada; 25.319, Madrid, Badajoz y Barcelona.

El Tribunal de Urgencia absuelve al presidente y al secretario de la Federación local de Edificación

MADRID, 4 t.—Se reunió el Tribunal de Urgencia para celebrar juicio oral contra Lorenzo Domínguez y Luis Domínguez, presidente y secretario de la Federación local de la Edificación, por la publicación de un manifiesto contra el que se querreló el fiscal.

Defendió a los procesados el letrado señor Bugeda, que pidió la absolución.

En la sala había numerosos obreros en espera de la sentencia.

El Tribunal absolvió a los procesados, que fueron puestos en libertad.

Reparto de premios en un Colegio de huérfanos

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de Hacienda se celebró esta mañana el reparto de premios a los alumnos del Colegio de huérfanos de funcionarios del mismo.

Asistió al acto el ministro señor Lara, la comisión organizadora y el director del Colegio.

Después de hablar el director y el ministro verificó éste el reparto de premios.

Por último se sirvió una comida.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 4 t.—El Presidente de la República recibió en audiencia al presidente de la Liga Internacional de Aviadores Mr. Libord Harvord, que iba acompañado del director general de Aeronáutica Alvarez Buyla y del presidente del Aéreo Club.

El presidente fue invitado al reparto de trofeos a los españoles La Cierba, Rein Loring y Jiménez.

El Carnaval transcurre sin incidentes. Una huelga en Bilbao

MADRID, 4 t.—El ministro de la Gobernación dijo que las fiestas de Carnaval transcurren sin incidentes y con más animación que en años anteriores.

Dijo que en Bilbao los comunistas, disgustados, habían declarado una huelga que alcanza al 20 por 100 de los obreros.

Un periodista interrogó al ministro por la huelga de la construcción en

UN MAGNIFICO DISCURSO DE AZAÑA EN EL CINE PARDIÑAS

Negó se retirara de la política. Ha dado su voto favorable a la disolución de Acción Republicana, fundiéndola en un solo partido de izquierda

MADRID, 5 t.—En el cine Pardiñas pronunció su anunciada conferencia el ex presidente del Consejo don Manuel Azaña.

El teatro estaba abarrotado y el conferenciante fué objeto de una prolongada ovación, que se repitió en varios momentos de su discurso y a su terminación.

En el estrado se encontraban los señores Sánchez Albornoz, Ruiz Funes, Serrano Batanero y otras destacadas personalidades políticas.

Al levantarse el señor Azaña el público, en pie, le tributó una ovación entusiasta.

El discurso del ex jefe del Gobierno duró tres horas.

Comenzó examinando la situación de España y dijo que era muy grave y con el propósito de no alarmar más al país, se dispuso a hacer un estudio desde las Constituyentes.

Dijo que la situación política era sombría y tenebrosa y agregó que en ella no tiene responsabilidad, pero sí el conjunto de hombres republicanos.

La hora actual—añadió—es muy grave y embarazosa para la República, lo que no quiere decir que no ponga grave.

Dijo que grupos de ambos lados se ciernen sobre ella y en el centro, como baldón, un Gobierno complaciente.

Sostuvo que desde hace meses no hay República y estimó que la República debe ser obra de los republicanos.

Madrid y contestó que eso el de Trabajo podía decir algo, pues precisamente en su despacho se estaba celebrando una reunión.

Marcelino Domingo habla en Tarragona

MADRID, 4 t.—Don Marcelino Domingo pronunció una conferencia en la fiesta homenaje a la mujer.

Dijo que la República no era un partido y que es necesario el avance revolucionario.

Terminó manifestando que el régimen republicano debe estar bien orientado en un sentido izquierdista. Fué ovacionado.

En el Ministerio de la Guerra

MADRID, 4 t.—El ministro de la Guerra recibió a los agregados militares extranjeros señores Barbero y Borbón y teniente coronel Ramírez.

El señor Hidalgo fué visitado por una comisión de la directiva del Casino de Clases, que le invitó a la inauguración de su nuevo local de la calle de Carretas.

El ministro preguntó a un periodista si ocurría algo de particular y como le contestaron que el Gobierno adoptaba muchas precauciones el ministro dijo que no pasaría nada.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

ROUTE

«Hace falta un Gobierno defensor de la República y de la democracia»

nos. Solidaridad entre ellos dentro y fuera del Gobierno y en la calle.

Dijo que había dos modos de resolverse la situación actual, uno por avance reposado y otro por avance rápido.

La sociedad sufre una crisis de transformación que no sabe a dónde nos llevará ni de qué modo.

En España no se puede pedir al socialismo o al capitalismo que se sacrifiquen el uno por el otro y por tanto la pugna estará siempre en pie.

A continuación dice que él no ha sido socialista ni ahora lleva camino de serlo, pero es preciso que haya alguien que sin serlo, por encima de los bandos en pugna nos lleve al exponente de la pacificación total de los espíritus.

Define lo que debe ser un Gobierno minoritario y sostiene que éste no lo es. Es por el contrario un Gobierno mayoritario, que no controla los votos que le apoyan.

El ministro de Obras públicas no cree en la posibilidad de una huelga ferroviaria

MADRID, 4 t.—El señor Guerra del Río recibió a los periodistas y les dijo que había salido sin estar restablecido pero que no había más remedio que acudir a su despacho.

Dijo que había sostenido una breve conversación con el ministro de Trabajo sobre la huelga de la construcción y dijo que estaba optimista sobre la misma.

Dijo que la huelga en la parte social no tenía fundamento; pues se había accedido a cuanto pedían los obreros.

Ahora—agregó—si es cuestión política, eso es otra cosa.

La empresa tiene anunciados unos despidos con motivo de la entrega de pozos en las obras de enlaces ferroviarios y que él había accedido a la petición de los obreros de darle trabajo, aun cuando fuera en tres turnos en otros nuevos.

Unicamente quedaron 20 ó 30 sin trabajo y por solidaridad con ellos se declaró la huelga.

La empresa Hormaeche ha accedido a colocar ese pequeño grupo.

Interrogado sobre una posible huelga ferroviaria dijo el ministro que no sabía a qué atribuirlo, a no ser que las Compañías no pagan determinada cantidad por atenciones de carácter benéfico. Esto—dijo—no es conficto, porque si las Compañías no pagan pago yo, ya que esto es una cosa que depende del Estado.

Se suspende la manifestación de Frente Unico y se promueven algunos incidentes

GERONA, 4 t.—A las nueve de la mañana comenzaron a llegar de los pueblos campesinos para tomar parte en la anunciada manifestación.

A las diez la plaza de la Independencia estaba atestada.

A las once los manifestantes pasaban de tres mil, dirigiéndose todos al centro de la Esquerra para pedir que los diputados de este grupo se colocaran a la cabeza de la manifestación.

El presidente, señor Santaló, dijo que la manifestación había sido su pérdida.

Elementos de la C. N. T., comunistas y socialistas protestaron ruidosamente, intentando hablar el presidente de campesinos, siendo lanzado a la calle.

Desde una pared dijo a los manifestantes que había que reunirse a la fuerza.

pública arranca desde la ley de Incompatibilidades, y sostiene que el concordato con Roma que quiere concertar el Gobierno Lerroux está en pugna con el artículo 26 de la Constitución.

Es preciso que los radicales digan si dan sus votos para que se reforme la Constitución en ese aspecto.

Combate duramente al Gobierno, que no tiene otra tendencia que la de aplastamiento del proletariado y dice que sus medidas de Orden Público no sirven más que para soliviantar al buen pueblo engañado.

Dice que es preciso un cambio total en la política y por tanto un cambio de Gobierno que no podrán formar los agrarios ni la Ceda, porque tales partidos habrían de definirse previamente en una consulta al país como tales republicanos.

Hace falta un Gobierno defensor de la República y de la democracia y estos no pueden hacer lo haga

antes de llevar al país a una total ruina.

No está conforme con el señor Prieto en utilizar las reservas de oro del Banco de España para solucionar el paro obrero por estimar que esto nos llevaría demasiado lejos y por tanto es aventurado.

Sostiene la necesidad de ir a la reforma del Parlamento, quitándole todo lo que tiene de espectacular y colocarle al lado de un organismo que le remita los proyectos depurados.

Habla de las reformas militares y dice que redactó treinta leyes justas y equitativas que ponían al militar dignamente.

Dice que a pesar del gran afecto que siente por Acción Republicana ha dado su voto favorable a la disolución, fundiéndola en un solo Partido, pero estima que esa fusión no debe ser un nuevo artificio político sino una realidad que conduzca al fin deseado.

Asegura que no se retirará de la política y se lamenta de la decisión del Gobierno de no radiar el discurso de un hombre gubernamental y dice que todo lo pasa porque va llegando la hora de ir enterrando a los muertos.

Dice que espera recibir de Acción Republicana su aprobación o su reprobación y en el caso primero será para él primero la República, después la Constitución y por encima de ambas cosas el impulso creador de la opinión pública que la traiga.

Los ministros se reúnen con el señor Martínez Barrio

MADRID, 6'30 t.—Los periodistas interrogaron al ministro de la Gobernación sobre la reunión en su despacho de los ministros señores Lara, Cid, Pita Romero, Guerra del Río y otros y el director general de Ferrocarriles y contestó que estuvieron hablando de cuestiones de trabajo.

Dijo que tenía buenos augurios sobre las gestiones que se estaban realizando cerca de los huelguistas de la construcción.

Preguntados los ministros a la salida si habían celebrado algún Consejo, contestaron negativamente, diciendo que habían ido para hacer tertulia al ministro de la Gobernación.

Los obreros de la construcción declaran la huelga general

Diversas reuniones en el ministerio de Trabajo

MADRID, 6'30 t.—Durante todo el día de ayer menudearon las reuniones en el Ministerio de Obras Públicas, asistiendo casi todos los altos cargos y el subsecretario.

Las conferencias con los representantes patronales y obreros de la construcción fueron largas.

Los periodistas interrogaron al señor Becerra si había solución y contestó que todavía no.

El subsecretario dijo a los periodistas que se había aprobado la cons-

trucción de la primera Sección del ferrocarril Madrid-Burgos.

Interrogado el director general de Ferrocarriles si la huelga de la construcción se haría extensiva a los ferroviarios lo negó.

Después de una reunión con los patronos en el Ministerio de Trabajo se supo que estos no aceptaban la solución propuesta.

A las diez y veinte celebraron los obreros otra reunión con el ministro, pero a pesar de ello esta mañana se decretó la huelga general por la U. G. de T. y la C. N. T.

A medio día celebraron un cambio de impresiones los ministros de la Gobernación y de Obras Públicas.

El director de Trabajo manifestó que el ministro había decidido redactar una nota que llevaría al Consejo de ministros de mañana.

Incidentes en un mitin de Frente Unico

Como protesta por la actuación del Gobernador, se declara la huelga general. Colisiones con la fuerza pública

BILBAO, 6'30 t.—Se celebró un mitin pro Frente Unico, hablando oradores comunistas y sindicalistas.

A la salida los guardias de Asalto pretendieron cachear a los grupos, pero éstos se negaron a salir del local.

Poco después se les permitió salir sin cachearlos, pero los grupos se encaminaron al Arrenal con el propósito de manifestarse.

Con este motivo se practicaron treinta detenciones.

Esto aumentó el nerviosismo de los obreros y acordaron declarar la huelga general.

A las nueve de la mañana los huelguistas fueron a la redacción de la «Hoja Oficial» para que publicara la orden de huelga y como no lo hicieron los vendedores se negaron a venderla.

Los huelguistas ejercieron coacciones en los mercados, teniendo los guardias que dar varias cargas.

El paro es total en la población.

En Portugalete un grupo trató de cerrar la estación del ferrocarril, disparando la Guardia civil sobre aquél.

Resultó herido el joven José Portes.

A las cuatro y media en la ribera hubo otro tiroteo, resultando heridos un joven que se asomó a un portal y una joven que lo hizo en un balcón.

Se intentó paralizar la circulación de tranvías cortando algunos rieles.

El gobernador dijo que no era hora de hablar, sino de actuar.

A pesar de las amenazas del gobernador a los patronos, éstos cerraron sus establecimientos.

El paro es absoluto, creyéndose esta noche quedará resuelto ya que se trata de una protesta de veinticuatro horas.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

| | |
|----------------------|-------|
| Franco cambio máximo | 48 75 |
| Idem cambio mínimo | 00 00 |
| Libras cambio máximo | 37 85 |
| Idem cambio mínimo | 00 00 |
| Dólares máximo | 7 54 |
| Idem mínimo | 0 00 |
| Interior 4 por 100 | 69 35 |
| Exterior 4 por 100 | 81 40 |

Calzados Montilla

Tema palpitante

¡Frente Unico!!

De palpitante actualidad, posiblemente más que nunca, podemos considerar el tema de «Frente Unico» hoy en España. La marcha de los acontecimientos políticos en nuestro país, ha hecho, que con mayor anhelo y la más fuerte decisión, piensen los trabajadores en la forma más conveniente al objeto de luchar en una acción común frente al verdadero enemigo de la clase trabajadora: el Capitalismo.

Los trabajadores españoles han experimentado en los pocos años corridos de nuevo régimen (pero en costumbres tan viejo y nefasto como el derrotado el día 14 de abril de 1931), que nuestras aspiraciones no pueden tener satisfacción nada más que con la conquista del Poder Público.

«República, democrática... Palabras vanas que ya no perduran con deleite en la mente del trabajador español. Es cierto que habíamos tenido fe, tal vez esperanza, a la llegada del régimen republicano. No debemos olvidar el pasado, todavía está muy cerca para que en un abrir y cerrar de ojos podamos dejar de acordarnos de la ilusión de hace unos años, unos meses. Sería negar fortaleza a la realidad, el decir que al advenimiento de la República, todos los hombres de conciencia liberal y criterio recto, no habíamos hecho idea de que con la llegada del régimen republicano no íbamos a gozar de un ambiente público más sano, e íbamos a estar saturados de una justicia más elevada. El más extremista había abrigado ciertamente que la República, si no en todo, en parte, venía a darnos satisfacciones que hacían falta lograr para llegar a la conquista de nuestras ideas. Ciertamente que tuvimos fuerza de voluntad y tal vez razón, para creer lo que algunos hombres que hoy escalan indebidamente las cumbres del Poder, habían dicho en su célebre manifiesto revolucionario, con otros hombres, que decepcionados y amargados ante la traición de que han sido objeto, proclaman en la actualidad, con toda la fuerza de sus pulmones el «Frente Unico» de toda la clase obrera en general para terminar de una vez con esta farsa que le hemos dado en llamar Gobierno Republicano. Pero aquella misma fe, aquella ilusión, aquel fervor que pusimos para traer la República a nuestro país, debemos hoy emplearlo, sin detrimento de ninguna especie, en proclamar la Revolución que será la que en fin de cuentas, llenará el vacío que anhela la clase obrera en general.

Queremos, en este modesto artículo, llamar la atención de todos los que nos lean y estén conformes con nuestras teorías, para que mediten aunque sólo sea unos instantes, sobre el tema que tratamos, no sea, que en la creencia de que «todo» está hecho, vayamos a caer en la gran equivocación que cayó el Hortelano. El tema de «frente único» lo debemos hacer de actualidad y no de moda. Pensemos seriamente en lo que esto significa, tengamos en cuenta el pasado para que nos favorezca el presente; no abusemos mucho de frases y hagamos labor de captación, de acercamiento, de verdadero proselitismo. Las cosas más buenas o más malas entre la clase obrera, hechas unos contra otros, cre-

yendo llevar la razón por esodo, deben ser todas olvidadas. Donde quiera que existan trabajadores, haya organizaciones, se encuentren grupos de asalariados, no debe surgir nada más que esta palabra de afecto y cordialidad: «¡Unión!» Nada de remorar actos ocurridos que puedan enturbiar y borrar el plano y trazado del Frente Unico. Por nuestra parte, por el lado de los socialistas, por boca de uno de sus hombres más destacados y hasta más combatidos injustamente, ya se ha dicho hace tiempo: «Hay que olvidar los agravios de una y otra parte». Olvidémoslos todos. Pensemos en esa acción de conjunto, celebremos reuniones y actos de verdadera fraternidad y camaradería, emprendamos el camino que mancomunadamente tenemos que recorrer, destrocemos las armas al enemigo con la pujanza de nuestras fuerzas y con las acometidas de nuestras organizaciones; salgamos al paso de cuantas maniobras y agravios piensen hacernos la burguesía y daremos pruebas de que todos, todos sin excepción, deseamos ir a la lucha juntos y que estamos dispuestos a desplegar en guerrilla a una sola voz de mando y al sonido de un mismo clarín: el clarín de la Revolución Social.

Con inmensa satisfacción he observado que se viene haciendo rápidamente el «Frente Unico» por los trabajadores de todas las tendencias en diversas provincias de España. También en Córdoba, lugar donde el proletariado ha dado pruebas siempre de virilidad y fortaleza, se ha comenzado a hacer esta unión que todos deseamos. Pongamos de nuestra parte todo cuanto podamos y valgamos para que en el menor plazo de tiempo vayamos del brazo todos los trabajadores en general. Todavía hay quien cree supinamente que España caerá en manos de las derechas y se ensayará el «fascismo» por el brazo de Gil Robles. También existen necios que esperan la salvación de nuestro país con la directriz que empleen los republicanos más o menos de izquierda. Todo es una farsa, un pasatiempo. España no tiene nada más que dos caminos. Uno está borroso y difícil porque marca su ruta hacia el «fascismo». El otro está mucho más claro, más espedido. Es el que se vislumbra hacia la Revolución. Antes que el primero, este último, ya que convencidos de la suerte que nos esperaba, debemos poner todo nuestro mayor empeño para conseguir con nuestra unión la Dictadura del Proletariado.

¡Comunistas, Sindicalistas, Socialistas: Todos alerta! Que la palabra de «unión» no sea solamente adorno de Diccionario. Los momentos que vivimos no son para entretenernos en diálogos como los de la fábula de los conejos y los perros. Son para vivir con cuidado y donde quiera que se nos insulte, se nos atropelle, se nos maltrate, todos como un solo hombre, con el calor que una leona defiende a sus cachorros, estemos todos prestos para acabar con las malas artes de nuestros enemigos.

De esta manera entiendo yo el «frente único». ¿Seré entendido por los trabajadores que me lean? La idea de redención, que en todos supongo, me hace creer firmemente que sí.

Miguel Ranchal
Villanueva del Duque, 8 11 934.

«Escándalos comerciales»

Por SIETE PESETAS CON NOVENA Y CINCO CENTIMOS puede usted comprar un estupendo sombrero y gorra «Pini» en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11

LA PRIMERA
Salón de Moda ☐ Teléfono 2855
durante los días de Carnaval, desde las seis de la tarde,
Grandes Bailes de Máscaras
Orquestina Orozco
Precios económicos :-: Servido por sus dueños
Regalo para Señoritas
¡No dejéis de visitar este hermoso Salón!

Al Público en general

La Asociación de Productores de Leche de Vaca ha acordado en Junta General vender la leche directamente para evitar la reventa de dicho artículo e instalar unas Sucursales a precios reducidos para evitar el comercio que existe en el referido producto.

Para dicho fin ha establecido un servicio para el REPARTO A DOMICILIO y las Sucursales se abrirán en breve en los siguientes distritos:

| | |
|---|---|
| Gutiérrez de los Ríos Judería Electro-Mecánica Plaza del Salvador Cardenal González Agustín Moreno San Lorenzo | Alcázar Viejo Plaza de la República Concepción Plaza Pineda Puerta de Almodóvar Santa Marina San Agustín |
|---|---|

En estas calles desea esta Asociación arrendar unos portales. Razón: **Huerto de San Agustín - Vaquería**

Las señoras que sean buenas administradoras de sus hijos no deben adquirir compromisos sin antes consultar con esta Entidad, donde adquirirán la leche directamente del ganadero.

MUESTRAS GRATUITAS
Mande su nombre y domicilio y recibirá muestras. Esta entidad garantiza su compromiso sin que el cliente tenga que quedar comprometido.

Boda Alvarez Sotomayor-Cuesta

Han entrado a formar parte del ejército conyugal, uniéndose en matrimonio, dos chicos mozos: ella la simpatísima y bella señorita Emilia Cuesta y Cuesta, y él el conocido joven del comercio de esta capital don Juan Alvarez Sotomayor Chacón.

La ceremonia del casamiento efectuóse a las nueve y media de la mañana de ayer en la parroquia de San Francisco en un precioso altar levantado al efecto y ante el rector don Carlos Romero Berral.

De padrinos actuaron los hermanos de los novios D. Francisco Alvarez Sotomayor Chacón y la angelical señorita Brígida Cuesta y Cuesta. La feliz pareja salió del templo al son de los acordes de la «Marcha nupcial» por el brazo de Gil Robles.

La novia, bonita y simpática, lucía precioso vestido blanco natural, adornado con encajes y como emblema de desposada ostentaba en sus sienes un diadema de azahar, motivos por el cual realizaba aún más la belleza con que la Naturaleza la ha dotado.

El novio vestía de etiqueta. Los numerosos invitados al acto, celebrado éste, trasladáronse a casa de la novia, donde por los novios, padrinos y familiares fueron obsequiados espléndidamente con toda clase de bebidas, embutidos, dulces y habanos.

Una orquesta vocal e instrumental amenizó a los concurrentes y el elemento joven entregóse a los placeres del baile.

Abundó la nena cordobesa, envidiada por su belleza de las demás; entre ellas recordamos a las señoritas Luisa, Valle y Lola Plata, Encarnación Sánchez, Adela e Isabel Cuesta, Antonia Torres, Matilde, Lola y Angelita Aranda, Adela Alvarez, Antonia Pérez, Rosita Ruiz, Carmela Blanco, Pepita y Purita Gómez y Candelaria Prieto.

Deseamos todo género de venturas y una interminable luna de miel al nuevo matrimonio.

Noticias

Monte de Piedad
El próximo lunes, día 19 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas, procedentes de empeños hechos en la Central durante el mes de Abril último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.
El acto dará principio a las diez de la mañana.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ
RESTAURANT—Teléfono 2588
Plato para el día 12.—Chuletas de ternera con patatas saiteadas.

Roban hasta los contadores del agua

Luis Abad García ha dado cuenta en la Comisaría de Vigilancia de que de su domicilio, Medina Azahara, le ha sido robado anoche el contador del agua que estaba instalado detrás de la puerta de la calle.

Luis Abad añadió que del robo del contador no se habían apercibido hasta esta mañana cuando abrieron el grifo y vieron que no echaba agua, por cuya causa bajaron a ver si por casualidad habían cerrado la llave de paso, ignorando por tanto quiénes puedan ser los autores del hecho.

GRANJA AZAHARA

(Huerta de La Chiquilla, Marrubial)
Gallinas Andaluzas Negras
Conejos Gigantes de España
Pedidos a
JOAQUIN COSTA, 12.-CORDOBA

Abrigo que vuela

Le ha sido sustraído del interior del coche que conducía, cuando lo tenía en la calle Duque de Hornachuelos, Julio Tena Casanova, un abrigo de cuero y otros efectos, valorándolo todo en 170 pesetas.

Julio Tena ha dado conocimiento en la Comisaría de Vigilancia del robo, comunicando que ignora quién haya podido ser el simpático mortal, que lo ha dejado con su hazaña en tan malas condiciones para hacer frente a la inclemencia de la estación en que nos encontramos. ¡Vaya frío!

De la provincia

BUJALANCE
Siguen las detenciones

La Guardia civil de Bujalance ha detenido a Cristóbal Nieto Reyes, el que, según dice el parte de la benemérita, se trata de un individuo que durante los sucesos últimamente desarrollados en dicho pueblo en el mes de Diciembre fue uno de los que tomaron más activa participación en los mismos.

CABRA
Detenidos

En Cabra hace varios días se cometió un robo de 400 pesetas en la panadería de Andrés Baena López. Ayer la Guardia civil detuvo, como presuntos autores del robo, a Francisco Rodríguez Lara, Salvador y Rafael Ruiz Gaspar.

Todos han sido puestos a la disposición judicial, la que pondrá en claro si se trata o no de los verdaderos autores del robo.

Se inaugura con asistencia de las autoridades el Grupo Escolar Diego Molleja

Ayer, con motivo de la inauguración del grupo escolar que lleva por nombre el del culto pedagogo y eximio poeta villarrensense don Diego Molleja Rueda, se celebraron en Villa del Río, con asistencia del gobernador civil don Luis Armiñán Odrizola, inspector jefe de Primera Enseñanza don José Priego, director de la Normal de Maestros don Antonio Gil Muñiz, diputados por Córdoba señores Navajas, Fernández Martos y Vázquez Ocaña y Ayuntamiento en pleno, los festejos siguientes:

A las once de la mañana se efectuó la solemne inauguración de los Grupos Escolares y el descubrimiento de la lápida que da el nombre a los mismos por la hija del inmortal poeta, señorita María del Valle Molleja.

Al ser descubierta la lápida, los niños de las escuelas interpretaron el himno villarrensense, acompañados por la Banda municipal.

El alcalde don Bartolomé Delgado dirigió la palabra al pueblo desde un balcón del edificio, anunciando que por el Ayuntamiento se realizaría el reparto de meriendas entre los escolares y de pan a los necesitados del pueblo.

Se entregaron 1.000 meriendas y 800 panes. Después fué servido un banquete en una de las galerías del grupo escolar inaugurado, en homenaje de las autoridades e invitados.

La presidencia formabanla el gobernador civil, alcalde de Villa del Río, comandante de la Guardia civil señor Barabá e hijos de don Diego Molina. Antes de finalizar el banquete el alcalde dió cuenta a los comensales de que por deberes del cargo el señor Gobernador tenía que salir inmediatamente para Córdoba.

Don Pedro Muñoz ofrece el banquete y dice que todos los vecinos de Villa del Río deben prestarse, haciendo un sacrificio para que el grupo escolar que hoy se ha inaugurado reporte sus máximos frutos en beneficio de los niños y niñas que tienen que acudir a sus aulas a recibir la cultura necesaria para después, en su mayoría de edad, constituyan una legión de buenos ciudadanos.

El secretario del Ayuntamiento da lectura a infinidad de adhesiones recibidas.

El inspector de Primera Enseñanza, don José Priego, hace resaltar la importancia del acto que se celebra y remite un saludo para todos los asistentes al mismo, teniendo un recuerdo para la memoria del preclaro Diego Molleja, al que hoy honra su patria chica imponiendo su nombre al grupo escolar inaugurado.

Don Eduardo Garijo tiene también frases de gran elogio para el fallecido pedagogo, pronunciando un canto para todos los hijos eximios de Villa del Río, recordando al mismo tiempo al gran maestro Juan Parejo, de Córdoba.

El presidente de la Agrupación Socialista Manuel Delgado hace un llamamiento a la clase acomodada del

pueblo para que acuda con su óbolo en cantidad suficiente para crear el complemento de las necesidades de los hijos del pueblo, que son la cantina escolar, para que al mismo tiempo que se forja su cultura reciban la nutrición suficiente, la que, debido a la pobre situación de sus padres, no pueden obtener.

A continuación Pedro Delgado Cánovas dice que el acto que se celebra es uno de los más bellos que se pueden realizar, debiendo todos los villarrensenses velar por esta gran obra, desposeyéndose de rencillas políticas para pensar sólo en los niños y niñas que han de venir a estas aulas a recibir su instrucción con el fin de que encuentren el máximo apoyo para el nutrimiento de su inteligencia.

(El orador termina con lágrimas en los ojos sus últimas palabras).

También hacen uso de la palabra, don José Molleja, don Antonio Rodríguez director de «Arlequín», don Miguel Gutiérrez Campos, don Antonio Gil Muñiz y otros, haciendo resaltar todos, la satisfacción que debe de corresponderle a Villa del Río por la inauguración de los grupos escolares.

El Alcalde hace el resumen de todos los discursos pronunciados y da las gracias en nombre del pueblo de Villa del Río a todos los asistentes al acto y a los adheridos y a cuantas personas han coadyuvado a que Villa del Río obtenga estos grupos escolares, señalando las gestiones últimamente realizadas por la minoría de diputados socialistas en su compañía cerca del ministro de Instrucción Pública, para que esta labor tan necesaria para el pueblo, se halla podido ver realizada.

Indica que para la inauguración se han invitado a las autoridades provinciales, que por su significación han cooperado y cooperan en la formación de inteligencias que serán el baluarte mañana de nuestra querida patria.

Todos los oradores fueron entusiastamente ovacionados al final de sus discursos.

El Gobernador, antes de salir para Córdoba, hizo entrega al alcalde de 100 pesetas para que fueran repartidas entre los más indigentes.

Camino de la quiebra

No me canso de vender barato, por pesetas 7'95 un estupendo sombrero y una gorra marca PINRI. Véalo en los escaparates de Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X
DIEGO LEON, 6 :-: Teléfono 2528
CÓRDOBA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales
Felipe Carracedo
Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

RADIO desde 195 PESETAS
con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinidad de modelos Universales (alterna y continua).
Voz Amo, Pilot, Kadete, Philips, Belmont y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende
Viuda de Martínez Rücker
Clandio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150.
Sucursal en JAÉN: Bernabé Soriano, 38.
Oiga toda clase de conferencias y conciertos con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos Bicycletas, Gramolas, Música.